Document T21 : COMMENT METTRE EN PLACE DES CONDITIONS FAVORABLES A L’ENSEIGNEMENT ?
Conseils généraux :

Faire un cours, ce n’est pas administrer à un public passif un contenu de fiches de préparation : il convient de mettre en place et d’exploiter des situations  motivantes susceptibles de faire agir et réagir les élèves, de construire des compétences. Les élèves deviennent ainsi acteurs de leur propre formation. Une réflexion conjointe sur le contenu proposé et sur la posture de l’enseignant à adopter est à mener. En effet, il est très important de savoir regarder la classe, d’en observer et d’en interpréter les divers mouvements (regards, velléités de paroles, apartés, etc.…) pour pouvoir associer les élèves aux activités proposées.

Prendre en compte les attitudes et les réactions des élèves permet de mesurer l’atteinte des objectifs fixés et de réguler à posteriori.

Posture de l’enseignant (Points de vigilance) :
· Règles de vie

Pour travailler dans une ambiance calme et sereine, il est indispensable de gérer sa classe avec une fermeté bienveillante, de la rigueur et de la persévérance. La mise en œuvre d’une gestion de classe efficace nécessite des règles de vie en cohérence avec le  règlement intérieur en vigueur dans l’établissement :

· Fixer les règles de fonctionnement à l’intérieur de la classe, faire respecter les règles de comportement et de travail ;
· Être équitable ;
· Prévoir des sanctions graduées et s’y tenir ;
· Gérer la prise de parole en interrogeant nominativement les élèves, en distribuant la parole de manière équitable et en exigeant l’écoute mutuelle ;
· Ne jamais débuter une séance sans avoir obtenu le silence et l’attention de tous, ne pas crier, exiger le calme des élèves et garder le sien ;
· Donner des consignes précises par rapport au matériel demandé en classe, au travail proposé, au déroulement de la séance, aux exigences de rédaction, de présentation, de soin…

· Éventuellement, imposer un plan de classe.

· Attitude générale de l’enseignant
Quelques obligations à ne pas oublier :

- Être ponctuel (heures de début et de fin de cours) par respect des élèves et des règles de vie de l’établissement ;
- Au début du cours, contrôler les absences ;
- Remplir le cahier de textes de la classe après chaque cours : dates, descriptifs des objectifs poursuivis, des activités réalisées, des évaluations proposées et des compétences évaluées, du travail donné pour le prochain cours… ne pas se restreindre à des indications vagues (ex : un titre et des n° d’exercices) ;
- Contrôler tout travail demandé. En assurer la correction dans les plus brefs délais ;
- Prévoir des évaluations régulières en cohérence avec la formation donnée, en diversifier le mode. Rendre compte aux élèves du niveau de maîtrise des compétences évaluées ;
- Remplir les bulletins en se fondant sur des critères de compétences et faire preuve d’équité et de bienveillance dans les appréciations ;
- Prendre en compte les performances globales de l’élève au cours du conseil de classe au moment des décisions d’orientation.

· Attitude de l’enseignant en classe
La présentation, l’attitude, le regard, la voix, les gestes, la façon de s’ exprimer sont déterminants.
· L’accueil des élèves : les élèves ont-ils été accueillis à leur entrée en classe et accompagnés dans leur installation ?
· La voix est-elle suffisamment  audible par tous, le ton est-il varié, l’expression est-elle compréhensible de tous et clairement énoncée ? Le débit est-il approprié au public ? Le niveau de langage est-il adapté et respectueux des élèves ? (Éviter un discours trop familier et bannir les remarques et attitudes méprisantes). 
· Les déplacements du professeur dans la classe : suis-je suffisamment mobile dans la classe pour mieux voir ce qui s’y passe et contrôler les activités de chacun ? (Éviter de rester assis au bureau ou figé entre le tableau et le bureau).
Animation de la séance

La séance a- elle été pensée avec des ruptures de rythme, des activités variées, des phases de travail individuelles et collectives, et des phases de synthèse ? 
Le questionnement s’adresse-t-il à l’ensemble des élèves ? Les conditions sont elles mises en œuvre pour une participation du plus grand nombre d’élèves ? (y compris les élèves les plus discrets  même s'ils vont prendre la parole avec difficulté).
Lors d’activités réalisées en autonomie, le travail de chacun est-il réellement pris en compte ? Les activités réalisées sont-elles systématiquement validées par l’enseignant ? Les élèves sont-ils encouragés ? Quelle prise en compte des erreurs commises ?
Un climat de confiance est-il instauré de façon à  établir un dialogue constructif entre les élèves et le professeur dans un respect mutuel ?
Les TICE ont-ils été mis en œuvre au cours de la séance ? Leur utilisation a –t-elle été pensée en terme d’animation et/ou d’outil de formation en réponse aux exigences des programmes et des référentiels ?
Le tableau et tout autre auxiliaire pédagogique sont-ils utilisés à bon escient et les informations qu’ils contiennent sont-elles présentées de manière ordonnée ? (Titre du cours, objectifs et compétences visés, plan de la leçon, mots importants, schémas, trace écrite...).

Les documents distribués aux élèves sont-ils toujours lisibles, clairs et adaptés à l’activité réalisée ?
Les classeurs/cahiers des élèves sont-ils relevés, vérifiés et annotés régulièrement ? La prise de notes est-elle contrôlée ?
En fin de séance, des consignes de travail, précises et réalistes ont-elles été données ? Leur prise en note dans le cahier de textes a-t-elle été vérifiée ?

Gestion de situations conflictuelles 
Sanctionner l'indiscipline de manière éducative

- N’avoir recours à une sanction qu’après avoir tenté d’analyser cette situation avec le ou les élèves concernés.
- Expliquer à l'élève pourquoi on le punit et lui donner une punition qui l'aidera à progresser.
- Ne jamais promettre ce que vous ne pourrez tenir : ne pas annoncer des sanctions que vous ne pourriez mettre à exécution.

- Communiquer avec les membres de l’équipe pédagogique sur les difficultés rencontrées, informer le professeur principal de la classe, le conseiller principal d’éducation voire le chef d’établissement.

- L’exclusion de cours d’un élève doit être tout à fait exceptionnelle et correspondre à un manquement grave au règlement intérieur.

- Pour prévenir des situations difficiles, il faut bien avoir à l’esprit que l’inactivité intellectuelle et l’ennui qui en découle, nuisent au bon climat de la classe et sont sources de conflits.

- Nul n’est à l’abri de situations délicates à gérer, mais le danger serait de ne pas les prendre en compte tout de suite : les laisser perdurer peut être la source de réelles difficultés, en parler permet de relativiser, de dédramatiser, de ne pas culpabiliser et de chercher collectivement une solution.

